

新泰人王晔18年卖《齐鲁晚报》风雨无阻

# 上午卖报纸,为谋生 下午下象棋,图乐和

文/片 本报记者 王伟强 通讯员 范福宽

在新泰城区每天都能看到这样一个身影:一个身高不足1米3的40多岁男子,骑自行车带着一大摞报纸,在街头巷尾穿梭卖报,18年来风雨无阻。他就是新泰市汶南镇陈粮村的残疾人王晔。他每天要骑车五六十里路卖报,虽然收入很微薄,他说自己过得很踏实。

整装待发。

## 每天取报纸 都骑行60里

26日上午9点20分左右,一个头戴草帽的矮个男子骑着自行车,从五公里外的镇上赶到新泰市邮政局报刊零售公司门口。虽然衣服有些破旧,但人却很精神,他就是残疾卖报人王晔。

“王哥,过来了,怎么今天来得晚啊?”邮局工作人员王霞问。“8点半就出门了,阴天有雾车骑得慢。”王晔说着,抱着一大摞《齐鲁晚报》走出去,放在门口台阶上开始整理。

虽然他手比常人小许多,但动作非常熟练,不到10分钟,80份报纸全部整理完。他把一部分报纸放进车筐,剩下的都捆在车座上。王霞说,王晔每天都过来取报纸,每次七八十份,多的时候一百多份,从未间断过。

一切准备妥当,他骑上自行车出发卖报。他身高不到一米三,刚好够到车座。虽然带了不少报纸,但骑得挺快,一会赶到不夜城一家服装店前。还没停车就喊:“老板,来报纸了。”店老板董伟接过报纸后,两人有说有笑地聊了几句。

董伟说每天9点半左右,他准时送报纸过来,记不清有多少年,已经成习惯。大家不知道他叫啥名字,只知道他人很好,平时都喊他王哥。卖报不易,遇到雨天,大家送他塑料布盖住报纸,也借伞给他。因为他有残疾还自食其力,很受大家尊重。

还没聊几句,王晔又骑上自行车送下一家的报纸,整整一上午没闲着。王晔说,每天都要在新泰城区骑四五十里卖报,几乎转遍新泰大街小巷。他说刚开始卖报得叫卖,时间长了,大家都成了他的“固定客户”,特别照顾他。

## 结缘《齐鲁晚报》 一卖就18年

44岁的王晔初中没上完就辍学回家,因个子矮小,没法干体力活,在家放了几年羊。没能完成学业的他却有热爱读书的习惯,有空就到新泰图书馆借书看。有一次,他在从图书馆回家的路上,看到有人卖报。他想,卖报他能干得了,读报还能长知识,就决心干这行。

第二天他到邮政局咨询,邮局领导照顾他,前几次订报都没收钱,直到挣够本钱。此后,卖报成了他谋生的职业。他风雨无阻,一卖就是18年。

从汶南镇到新泰的路两边都是农田,雨天连个避雨的地方都没有。2003年夏

天,有一次他回家路上遇到大雨没法骑车,五里路推车走了半个小时。他说卖报时遇到雨就在沿街商铺躲一会,雨小先给报纸盖上塑料布再想办法借伞,哪怕先淋自己,也不能淋湿报纸。

1995年、1996年他曾在《新泰日报》发表过六七篇文章。王晔说虽然卖报很累,他还是每天睡觉前都听听广播,看些书。

## 一辆自行车 骑十四年

王晔很爱惜他的自行车,那是2008年新泰市民政局给他买的。“领报,卖报全靠这个宝贝,不然什么活都没法干。”王晔说。

他骑过两辆自行车,第一辆是用卖羊的钱买的,是辆老式大金鹿,骑上去够不着车座,只能站着蹬。坏了修,修了坏,一骑就是14年。后来,市民政局给他二百多块钱,买第二辆车。这辆“新车”也已经坏得不成样子,车座、车筐、车蹬都烂了,骑起来“咯噔,咯噔”响个不停。

每天要骑很多路,自行车扎带,补胎很正常。为了省钱,一些小问题自己解决,能凑合就凑合,实在不能骑了才去修。修车师傅知道他不容易,不收他钱,但只要他有钱就尽量付款。

## 日子过得苦 可他挺知足

王晔下棋好,曾获得过新泰市第六名,棋友对他的评价是“棋艺超群”。还有人称他为“新泰象棋四大天王”之一,很多人从外地来挑战他。棋友曲建国说,他们俩通过下象棋认识的,是十几年的老棋友了。不少人慕名来跟王晔学棋,广场上下棋的年轻人多少都跟他学过几招。

王晔说他从小就对象棋有悟性,看别人下就会了。下棋是爱好,不图参加比赛和名次,因此2000年以后,再也没参加过比赛。每天下午两三点卖完报纸,都不急着回家,先到体育公园会杀上几盘。下棋和卖报都成为他生活一部分。

“不少人看到我现在的模样,可能觉得我日子过得挺苦,其实我挺知足的。”王晔说,他每天都忙着自己的“事业”,自食其力,玩喜欢的象棋,结识不少朋友,这样的日子过得踏实。



走街串巷。



“杀”上一盘。



准时送达。